

童年秋假散记

□ 艾立起

邮戳。

护秋最熬人。玉米杆子比人高,风过时沙沙作响,倒像无数双眼睛在暗处窥探。我和二柱子揣着竹竿蹲在地头,看麻雀在谷穗上蹦跶,活像偷油的老鼠。忽然见田鼠拖着玉米往洞里钻,我俩猫腰过去,竹竿插进洞口的土块下总藏着惊喜,有的裹着泥疙瘩,有的连着粉白根须,像刚刨出的“胖娃娃”。狗剩子突然喊这儿,竟是个胳膊粗的白薯,我们抱着往队部跑,像抱着“金娃娃”。队长称重记工分时,狗剩子舔着嘴唇分钱买糖,我咽了咽口水,仿佛已尝到麦芽糖的甜。

割草的镰刀须磨得锃亮,能照见人影。清晨草叶沾满水珠,镰刀嚓嚓挥过,草香混着泥土味直往鼻子里钻。我和三丫比赛捆草,她总把草捆得比人高,走起路来像背着小山,草叶从脑后支棱出来,活像顶绿帽子。我偷偷把草塞进裤腿,被队长逮住调侃:

“蹲裆里能长庄稼来?”哄笑声中,三丫偷偷塞来两个熟透的野柿子,甜得人牙酸舌疼。

种麦那天,全村人涌进田里。老把式们握犁铧在前,犁尖划开黑土,像母亲用银簪挑开嫁衣针脚,又似书法家在大地宣纸上挥毫。翻起的泥土泛

(作者系惠丰楼社区居民)

父亲的葡萄园

□ 晓光

父亲的葡萄园,藏在村子最东头的山坡旁。那木架是他亲手搭的,一根根竹竿削得溜直,埋进土里半尺深,再用麻绳捆扎结实,一棵棵葡萄秧笔直的挺立着,不像寻常藤蔓那样蜷曲缠绕,倒像是一排排保护园子的绿衣哨兵。每年开春,他总要用锄头把园子里的土翻松松软软,再撒些自家沤的羊粪,黑褐色的肥料混着新土,冒出一股潮湿的腥甜,粗粝却带着生机。

葡萄藤是父亲二十年前从邻村讨来的老品种,他说这品种“皮实”,结果子甜得醇厚。藤蔓爬满架时,他每天不就去园子里,蹲在架子脚下那些刚冒头的嫩芽,哪个歪了,就轻轻扶一把;哪个被虫咬了,就用竹片小心翼翼地把虫子挑下来,嘴里还念叨着“可别伤着藤”。

等到葡萄挂了果,绿莹莹的像小珠子,父亲就更忙了。他会给每串葡萄套上纸袋,说是防鸟啄、防虫咬,也



让果子长得更均匀。正午太阳毒的时候,他戴着草帽在架下走,用手摸一摸纸袋,像是在掂量果子有多少分量。有回去看看他,见他正对着一串特别饱满的葡萄笑,眼角的皱纹挤成了花:“这串准能留着做酒,够你喝一冬的。”

葡萄熟了,一串串沉甸甸地挂在藤架上,像紫色的玛瑙,又像饱满的紫珍珠,把藤蔓都压得弯下了腰。风一吹,藤叶沙沙响,葡萄的甜香就顺着风飘散开,引得蜂蝶在架下绕来绕去,连路过的麻雀都忍不住停在枝头,歪着头打量这一串串诱人的果实。摘葡萄的人来了,踩着梯子爬上架,手指轻轻托着,像托着什么稀世的宝贝。

今年的霜打得多

干净,“他嘟囔着,声音里带着点自己都没察觉的颤。然后直起身,往园子深处走,脚步比平时轻快些,路过每一架葡萄都要停下来瞅两眼,嘴角的皱纹堆成了花,连角新添的汗珠子,都是挂在葡萄的。

如今父亲的背更驼了,爬梯子摘

葡萄时,得扶着架杆歇好几回。可只要站在葡萄园里,他的腰板仿佛就能直起些,手指托过葡萄藤的老皮,就像摸着自家孩子的头。那一串串紫得发亮的葡萄里,藏着的不只是甜,还有他一整年的盼头。

(作者系龙泉西里社区工作人员)

别样的哈尔滨

□ 周士杰

今年国庆假期我们全家去游览了素有“东方小巴黎”“东方莫斯科”之美誉的哈尔滨。这座城市中

西合璧的建筑,圣索菲亚教堂,尼古拉教堂、俄罗斯木屋、歌特式楼宇、中央公园风格的建筑,英雄的防洪纪念塔、美丽的松花江畔、异域风情的中央公园、马迭尔的冰棍、华美的面包、红肠、大列巴、格瓦斯、锅包肉等都给我留下了深刻的印象。

国庆假期里的哈尔滨就像一幅暖色调的油画。我们一家人选择清晨来到这里,阳光斜照在巴洛克和文艺复兴式建筑上,光影交错间仿佛穿越到百年前的哈尔滨。

走在这条百年老街上,不可错过的是马迭尔冰棍。在微凉的秋天里品尝这根奶香浓郁的冰棍,体验一种独特的感受。

走到北头便是防洪纪念塔,这里是哈尔滨的英雄象征。正值上午九点多,身姿温柔地倒在松花江的波光里,成为摄影的最佳构图。松花江面上鸥鸟翩翩起舞,轻盈自然,优雅而恬淡。

圣索菲亚教堂是我们全家计划中的必访之地。于晚上时分,我们



迟子建,1964年出生,作家,黑龙江

十月月中旬的告白

□ 阿芬

坠落的尊严已被十月中旬的风收集,连绵秋雨的雨丝悬挂在枝头,把褪色的诺言托举

有风穿过的每一个夜晚,一场早已约定的结局并非就是金黄,也已没有了那么多颤抖的渴望

当把所有低吟的等待读懂了的时候,孤独的缠绵被温柔地守望成一首首圣洁的诗行

十月月中旬的告白,秋风的告白,生命蓬勃的呼唤演绎成故事,人间最美的彼岸就是所谓的自己

当你不再轻描淡写十月月中旬,兑现的诺言已被风抚摸着递了过来,微笑面对又一次的蔓延已成记忆的扉页

(作者系吉庆里社区居民)

科技创新引领发展

好书推荐

《额尔古纳河右岸》

内容简介

省作协主席。著有《伪满洲国》《额尔古纳河右岸》《白雪乌鸦》等长篇小说,《逝川》《雾月牛栏》《清水洗尘》等小说集,《伤怀之美》《我的世界下雪了》等散文随笔集。曾荣获“鲁迅文学奖”“冰心散文奖”“茅盾文学奖”等文学大奖。

会议指出,《习近平谈治国理政》第五卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央推动全面建设社会主义现代化国家的生动实践,集中展示了马克思主义中国化时代化的最新成果。高新区作为技术创新的主阵地、产业升级的排头兵,要把学习贯彻好《习近平谈治国理政》第五卷作为当前和今后一个时期的的重大政治任务,把学习第五卷与前四卷有机结合起来,与学习习近平总书记视察河北、视察唐山重要精神结合起来。

会议强调,一是把握理论精髓,

体会。

刘铁民带队开展“双节”消防安全检查

本报讯(王凤)10月4日,高新区党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民,组织区内重点场所、重点单位认真开展“双节”消防安全检查。

刘铁民一行先后对人民购物广场、福瑞祥老年公寓、中国联通河北唐山智算中心新建一期工程等场所开展检查。

刘铁民强调,要落实监管职责,加强消防安全检查,督促单位整改火灾隐患,找准准发方位,统筹抓好“十四五”规

划圆满收官和“十五”规划编制,切实把学习成果转化工作成效。二

高新区党工委理论学习中心组成员参加会议。

要加强沟通协调,通力配合,加大隐患排查整治力度,确保消防安全形势持续稳定。二要落实消防安全主体责任。

组织区内重点场所、重点单位认真开展自查自纠,严格落实人防、物防、技防措施,定期组织开展火灾检查,提升火灾防御能力。三要加大培训宣传力

度。加大消防安全宣传教育培训力度,切实提高广大群众自防自救能力,为消防安全持续稳定营造良好消防安全氛围。

高新区消防救援大队、城乡建设管理部、应急管理局、商务局主要负责同志参加活动。

市场化人才评价新机制为高质量发展注入强劲动能

唐山高新区企业自主认定147名高层次人才

日前,在市委组织部、市人社局统一指导下,高新区积极探索市场化人才评价新机制,通过赋予重点企业自主认定人才权限,打破传统评价体制壁垒,首批推动24家重点企业成功认定147名高层次人才,为区域高质量发展注入强劲动能。

此次改革聚焦智能制造、数字产业、安全应急、医药健康和节能环保五大产业集群,在24家重点企业先行先试。根据《唐山高新技术产业开发区企业自主认定人才试点工作方案(试行)》,各企业结合自身实际制定实施细则,严格遵循“企业申请、政府核准、企业评价、政府备案”的规范流程。通过建立“以实绩贡献为导向”的认定标准,构建起“以产

业为主、实绩贡献为导向”的认定标准,构建起“以产

业为主、实绩贡献为导向”的认定标准,构建起“以产